

夏季更易长痘痘 中医战“痘”有妙招

衡阳市中医医院门诊部主任兼皮肤科主任于军提醒:夏天气温高,体内阳气足,对付皮肤问题适合采用中医特色的“冬病夏治”

■朱嘉林 通讯员 廖高峰 杨澄莉

近日,衡阳市中医医院皮肤门诊室内患者络绎不绝,不少患者前来问诊:“为什么一到夏天,我的皮肤就容易爆痘?都过了青春期了,为什么还会长痘痘?”

对此,衡阳市中医医院门诊部、皮肤科主任于军解释,“青春痘”其实是一种痤疮,是常见的皮肤病,它其实没有年龄限制,并不仅仅存在于青少年脸上,而与个人体质以及脾、肺、肠、胃有关系,任何年龄都有可能发生。夏日气温高,人们身上的汗液、油脂分泌增多,身上、脸上也很容易长痤疮。

于军提醒,痤疮护理不当,往往留下痘痕痘印,非常影响美观,还会造成患者的心理负担。想要摆脱痤疮,应该及时去正规医院进行治疗,避免去一些无医学资质的美容院浪费不必要的金钱和时间。此外,她还强调,虽然夏天是最容易出现皮肤问题的一个季节,但也是一个治疗皮肤病的好时机。夏天的气温高,体内阳气比较充沛,这时候对皮肤问题进行中医特色的“冬病夏治”,能发挥事半功倍的作用。



专家简介

于军,衡阳市中医医院门诊部主任兼皮肤科主任,副主任医师,三年制硕士研究生导师,毕业于南华大学临床医疗专业,于2007年取得临床皮肤性病学硕士学位,具有中医的学士学位和西医的硕士学位,拥有扎实的理论基础。从1992年在衡阳市中医医院工作至今,已有29年,具有丰富的临床经验。

湖南省皮肤性病委员会委员,湖南省中西医结合皮肤性病委员会委员,湖南省外科委员会委员;完成白癜风省级课题一项、银屑病市级课题一项、湖南省中医药大学校级课题一项。擅长中西医结合治疗白癜风、银屑病、湿疹、荨麻疹、痤疮、尖锐湿疣、生殖器疱疹、硬皮病、红斑狼疮、带状疱疹,特别是带状疱疹后遗症等疑难性疾病。

A “青春痘”不是年轻人专属,与个人体质有关系

于军介绍,痤疮是一种毛囊、皮脂腺的慢性炎症,好发于面部、前胸、背部,可形成黑头粉刺、丘疹、脓疱、结节、囊肿等为特点的皮肤损害。

“痤疮跟体内的湿热较重有直接关系。”于军详细道出了痤疮与体内湿气的关系,爱长痤疮的人多为油性肤质,爱出油其实是湿热体质的特

征。中医认为很多病因都可以让人长痤疮,比如瘀血、痰湿、阴虚、湿热、实热。“天气炎热,油脂分泌旺盛,导致油脂无法从皮肤上的毛孔和角质分泌出来,出现堵塞,就会形成痘痘。”

“我们常说的湿气重,除了环境湿气重,另一方面,从中医角度而言,也指体内湿气重。”于军

说,中医认为,湿气重是脾出现了问题。脾功能下降,气血亏损严重,则容易体虚,出汗多,身体里积聚了很多排不出去的湿热,就会从皮肤上长出痤疮。

此外,于军认为,痤疮与饮食习惯、生活作息有很大的关系。当下不少人喜吃甜食,喜喝奶茶、咖啡等糖分高或刺激性强的饮料,糖分在体内转变成油脂,就会助长痤疮。此外,爱吃辛辣、油腻的食物,也会诱发痤疮。同时,熬夜晚睡、久坐少动等影响亦不容忽视。

期坚持下来,几乎再没有碰到皮肤问题,而且皮肤也更水润了!”一位李姓患者如是说。

“长痘痘是一件令人心烦的事,爱美的女孩子总是千方百计想尽办法和痤疮进行较量,殊不知,最好的战‘痘’妙招还是内在调理。”于军指出,痤疮的护理和治疗是一场持久战,要从多方面做好预防。比如清淡饮食,不吃辛辣刺激性的食物;适当地锻炼身体,增强身体免疫力;保持皮肤卫生干净。其次,要保证睡眠质量。充足的睡眠时间是保证皮肤健康状态的重要条件之一,经常熬夜或者失眠的人衰老速度更快。尤其是晚上12时到凌晨3时,此时皮肤细胞代谢的速度是清醒状态下的8倍多,要想皮肤保持青春活力,避免过早衰老,尤其要注意这段时间的睡眠。

饮食上,于军详细说道,痤疮患者应少吃鸡汤、鸭汤和鸡皮、鸭皮,但可吃鸡肉、鸭肉,不要吃糖和淀粉类食物。可经常食用青菜、瘦肉、排骨、苹果、梨子、香蕉、西瓜、柚子、冰糖柑。

最后,一定要多喝水,保持皮肤细胞的正常含水量,有助于皮肤保持光洁且富于弹性。于军建议,每人每天至少要饮用1200毫升的水。

循环。如果痤疮比较严重,也可以做特殊的清洁,如去死皮、小气泡清洗皮肤等。

于军特别提到,长痘痘后很多人喜欢用手去挤,这样会把痘痘的脓液向四周的正常皮肤放射、侵入。而美容针的环就有一个很好的箝夹作用,这样不容易把炎症向四旁放射。如果痤疮是有脓疱的类型,可以及时用美容针尖针的一头从毛孔的孔隙部位戳破,再用另一头的环直接解压,把脓液排出来,可以起到很好的清理作用。“但如果美容针不能够及时地消毒,就会出现交叉感染,加重痘痘病情,因此一定要到正规的医院去做。”

B 中医战“痘”有妙招,“冬病夏治”防痘痘

如何战“痘”,很多人都容易陷入误区。有些人认为,放置不管、不去就医,痤疮总会自然消除。但殊不知,耽误了痤疮的治疗,常会导致痤疮问题越来越严重,最后留下囊肿、疤痕和色素沉着等后遗症。

前几日,患者陈女士来到衡阳市中医医院皮肤科就诊。陈女士告诉于军,最近脸上反复长痘,刚开始没注意,直到几颗痘里的脓水变硬,形成一个肉瘤留在脸上,才来医院就诊。经过仔细检查,于军诊断该女士脸上的肉瘤是皮脂腺囊肿,是皮脂腺导管阻塞导致皮脂腺排泄障碍淤积而成。对此,于军为其予以中药外敷配合中药口服,几天后陈女士前来复诊,其面部囊肿已基本消散。据悉,对于痤疮囊肿和巨型痤疮,于军有一套独创的痤疮根治方法,即使使用三棱膏外敷,配合自拟痤疮药方口服,获得了显著的临床效果。

“治疗痤疮必须从病因出发,要及时清除体内

湿热。”于军列出了一些痤疮克星:金银花清热解毒,性味甘寒,不伤脾胃;白藓皮,清热、散风、除湿,治疗皮肤瘙痒;土茯苓利湿解毒。于军说,将这些食物全方配伍不仅能够起到清热解毒、利湿散结、祛风、消肿止痒等功效,还可以治疗经络不和、湿热血燥引起的痘痘。

俗话说“一夏无病三分虚”,夏季是一年中阳气最盛的季节,气候炎热而生机旺盛,阳气外发,伏阴在内,气血运行也相应旺盛起来,活跃于机体表面,此时更是“冬病夏治”的最好时机。

如何做好皮肤的“冬病夏治”?于军建议市民可以使用她的“独门秘方”来祛除体内湿气,预防皮肤问题——用黄芩、黄连、黄柏、银花、薄荷、马齿苋各15g混合煮水后,冲洗使用,儿童酌情减量。于军的许多患者都使用了这套“秘方”煎汤洗浴,皆反响很好。“使用这些中药洗浴,皮肤变得更加干净清爽,长

C 正确护理,恢复皮肤健康

“积极的治疗还要配合正确的护理,才能彻底治愈痤疮,恢复健康皮肤。”于军介绍,毛孔的堵塞和皮脂分泌的过度,是引起痤疮的两个主要因素,因此清洁是非常必要的。

“预防痤疮,做好皮肤清洁是前提。”于军建议,最好用温水洗脸,这样有利于皮脂的清除和毛孔角化的缓解,洗脸时要使用温和无刺激的洗面

奶或者香皂彻底清洁。在洗脸次数上,于军强调,早晚两次是必不可少的,如果出油多的患者,可以中午再增加一次。另外用电脑以后,由于近距离接触电脑有静电的吸附,毛孔就容易堵塞,所以也要增加清洁。

值得注意的是,油性皮肤的人,需要经常做深层的皮肤清洁护理,去除多余油脂、污物,促进血液